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päivästä toiseen

Historian lehdille voi jäädä monesta syystä. Köyhä, 
nimeltä tuntematon leskinainen on yksi heistä, joita 
muistetaan vielä pari tuhatta vuotta sen jälkeen 
kun hän on elänyt. Hän on se, johon liittyy ajatus 

”lesken rovosta”, pienestä rahasummasta, joka kuitenkin oli 
merkittävä.

Pieni oli todellakin se rahasumma, jonka tuo köyhä ihmi-
nen lahjoitti kolehtiastiaan, vain pari lanttia. Mutta se ei ol-
lut pieni hänelle itselleen, koska siinä oli kaikki, mitä hänellä 
oli. Viimeiset lanttinsa hän antoi pois, kaksi kolikkoa - ei 
jättänyt edes toista itselleen. Eihän noin pienestä rahasum-
masta paljon apua ollut saajalle, mutta hän itse olisi ne rahat 
tarvinnut. Eikö hän ollenkaan ajatellut, kuinka huomenna 
tulee toimeen? Mitä järkeä on antaa viimeiset rahansa pois? 

Emme saa vastausta näihin kysymyksiin. Sen sijaan saam-
me opetuksen. Jeesus pani merkille tämän naisen ja hänen 
lahjansa. Jeesus näki, miten eri tavalla ja erilaisella mielellä 
ihmiset antoivat.

Rikas voi antaa rahallisesti paljon, 
mutta hänelle se ei ole paljon. Köyhä voi 
antaa rahallisesti vähän, mutta hänelle 
se ei ole vähän. Lahjan arvoa ei mitata 
vain siten, kuinka paljon antaa vaan 
myös siten, kuinka paljosta antaa. Ja 
millä mielellä antaa. Myös vähästä voi 
antaa paljon. 

Antaminen, uhraaminen, ei ole 
mikään vähäpätöinen sivuasia kristilli-
sessä uskossamme – sitä Jeesus meille 
opettaa. Keskellämme elää tuon leski-
vaimon kaltaisia ihmisiä, jotka elävän 
hyvin vaatimattomasti pienellä palkalla 
tai pienellä eläkkeellä, mutta jotka halu-

avat antaa vähästään. Ja niillä lanteilla ja seteleillä on suuri 
siunaus kun niitä käytetään apua tarvitsevien auttamiseen, 
diakoniatyöhön ja lähetystyöhön.

Tärkeintä ei ole summa, joka annetaan, vaan se, millä 
mielellä annetaan. Annetaanko pakosta tai velvollisuuden-
tunnosta vai antamisen halusta. Lesken ropo ei ollut raha-
määrältään suuri, mutta oleellisempaa oli se, että hän antoi 
sen koko sydämestään. Ja samalla hän antoi koko elämänsä 
ja tulevaisuutensa Jumalan huolenpidon varaan. Hän oli 
oppinut luottamaan Jumalaan, ei rahaan ja omaisuuteen. 
Siksi Jeesus asettaa hänet ihanteeksemme.

Tiedotusvälineet ovat luoneet meille sen harhakuvan, 
että taloudelliset seikat ovat ainoita tärkeitä. Pörssikurssit, 
korot, markkinavoimat ja kilpailukyky ovat niitä jumalia, 
joista tuntuu riippuvan kaikki. Mutta köyhä leski osoittaa, 
miten ihminen ei elä ainoastaan leivästä eikä voi turvata 
ainoastaan tähän ajalliseen hyvään. Kaikki ajallinen on vain 
lainaa Jumalalta. 

Leski antoi esimerkin rohkeasta uskosta. Hänen tekonsa 
osoitti, että hän uskalsi kokonaan heittäytyä Jumalan va-
raan. Oikea usko ei lähde siitä, mitä ihmisellä on, vaan siitä, 
että hän on kaikkineen Jumalan varassa. Sen huomaaminen, 
miten paljon olemme saaneet, vapauttaa palvelemaan Juma-
laa ja antamaan omastaan lähimmäisten hyväksi.

SANA SUNNUNTAIKSI

Jeesus istuutui vastapäätä uhriarkkua ja katseli, kuinka ihmi-
set panivat siihen rahaa. Monet rikkaat antoivat paljon. Sit-
ten tuli köyhä leskivaimo ja pani arkkuun kaksi pientä lant-
tia, yhteensä kuparikolikon verran. Jeesus kutsui opetuslapset 
luokseen ja sanoi heille: “Totisesti: tämä köyhä leski pani uh-
riarkkuun enemmän kuin yksikään toinen. Kaikki muut antoi-
vat liiastaan, mutta hän antoi vähästään, kaiken mitä hänellä 
oli, kaiken mitä hän elääkseen tarvitsi.” Mark.12:41-44

Antamaan 
antamisen halusta

Markku Ylinen
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ASIKKALA (MT)
Vääksyssä Asikkalan kunnassa 
on kauppa, josta löytyy kaikkea 
muuta paitsi ruokaa.

”Lauran kaupassa on vaattei-
den ja sisustustavaran lisäksi 
ainakin kangas- ja taloustavara-
osastot. Alapihalla on kesäpiha, 
jossa on kukkaruukkuja, patsai-
ta ja kaikkea muuta puutarhaan 
sopivaa”, kaupan omistava Lau-
ra Susi luettelee.

”Pyrimme olemaan kaiken ta-
varan kauppa. Tarkoitus on, että 
kaikille löytyisi jotakin.”

Susi ostaa myytävät tuotteet 
kauppaansa tunnepohjalta.

”Todelliset helmet voivat 
tulla vastaan missä vain. Aina 
pitää kulkea silmät auki. Täytyy 

kuitenkin muistaa, että kaikki, 
mikä on ostettu sisälle, täytyy 
myydä uloskin.”

Kaikkea nauloista lähtien
Neljänäkymmenenä yrittä-
jävuotenaan Susi on ehtinyt 
tutustua liiketoiminnan kouke-
roihin.

”Yrittäjän on turha valittaa, 
jos ei pysty muuntumaan. Pi-
tää osata olla aikaansa edellä. 
Kauppani on vuosien varrella 
muuntunut monesti.”

”Kun Vääksystä lopetti rauta-
kauppa, minä tein liikkeeseeni 
nurkkauksen rautakaupalle”, 
Susi kertoo.

”Kauppa on kuitenkin uudis-
tunut sen jälkeen, ja nykyään 

täällä on enää vain jonkin ver-
ran nauloja, muttereita, köysiä 
ja muuta rautakaupan perusta-
varaa.”

Lauran kauppa on saanut al-
kunsa pienestä kukkakaupasta 
ja hautaustoimistosta.

”Aina, kun liiketilani on 
kasvanut, olen ottanut uutta 
tavaraa myyntiin. Nyt kukat ja 
hautaustoimisto on unohdettu, 
ja olen keskittynyt sisustustava-
raan ja vaatteisiin.”

Nykyisellä paikallaan kauppa 
on ollut parikymmentä vuotta.

”Tämä on vanha omakotitalo, 
joka rakennettiin vuonna 1953 
autokorjaamon omistajille. He 
pitivät korjaamoa katutasossa 
ja asuivat yläkerrassa”, Susi 
kertoo.

Ostoksille pääsee liki aina
Lauran kauppa on avoinna mel-
kein joka päivä ympäri vuoden. 
Kiireisintä aikaa eletään touko–
elokuussa.

”Kun koulut alkavat, kaupas-
sa hiljenee. Vain viikonloppui-
sin on ruuhkaa.”

”Teen töitä lähes seitsemä-
nä päivänä viikossa. Täällä on 
minun lisäkseni vain yksi vaki-
tuinen työntekijä, ja kesällä on 
vähän lisäapua”, Susi sanoo.

Lauran kaupan maine on kii-
rinyt kauas.

”Meillä käy laajalta alueelta 
ihmisiä. Yhden suurimmista 
asiakasryhmistä muodostavat 
mökkiläiset ja heidän vieraan-
sa.”

Susi ei osaa sen enempää 
eritellä kauppansa suosion sa-
laisuutta.

”Minulla on ollut onni löytää 
kivat tavarat. Myös ajan hengen 
seuraaminen on tärkeää.”

ANNIINA KESO

Laura Susi on ymmärtänyt yrittämisen 
perusidean: on oltava muuntautumis- 
kykyinen ja vastattava kysyntään. Näillä 
ohjeilla hän on pitänyt nelisenkymmentä 
vuotta kauppaansa Vääksyssä.

Lauran kaupassa
on vähän kaikkea

Yrittäjän on 
turha valittaa, 

jos ei pysty 
muuntumaan.
LAURA SUSI
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Lauran kaupan valikoimat ovat monipuoliset. Kesäpihalla 
myydään koristepöllöjä puutarhaan. Sisätiloista löytyy kaik-
kea rautanauloista koristenauhoihin.

Lauran kauppa on yksi Vääksyn nähtävyyksistä. Kaupan omistava Laura Susi kertoo, että kaupan valikoima elää vuodenaikojen mukaan.

Nyt on paras aika istuttaa astia-
taimia, muistuttaa Taimistovil-
jelijät ry.

Pensaiden ja puiden astia-
taimet valmistuvat myyntiko-
koisiksi heinä–elokuussa. Uusi 
taimisato on nyt istuttajien ulot-
tuvilla ja valikoima runsaimmil-
laan, kertoo Taimistoviljelijät.

Puutarhamyymälöistä kan-
nattaa etsiä sellaisia kasveja, 
jotka olivat keväällä loppuneet. 
Nyt istutettavat taimet alkavat 
ensi keväänä kasvaa jo varhain.

Puiden, pensaiden ja peren-
nojen astiataimia voi istuttaa 
maan jäätymiseen saakka. Tai-
met ovat valmiiksi juurtuneet 
kasvualustaansa ja jatkavat kas-
vuaan häiriintymättä istutuksen 
jälkeen. 

Tuuheista ja kasvussa olevis-
ta astiataimista saadaan pihaan 
nopeasti näyttäviä kasviryhmiä. 
Koska kasvit ovat ostohetkellä 
täydessä kasvussa, niiden ulko-
näöstä saa oikean kuvan. 

Astiataimia käytettäessä 
perustustyöt tehdään samalla 
tavoin kuin perinteisessä kevät-
istutuksessa. Istutuskuoppien 
maa parannetaan huolellisesti.

Peruslannoitukseen käyte-
tään niukkatyppisiä tai typettö-
miä lannoitteita. 

Taimia pitää kastella riittä-
västi, koska loppukesällä voi ol-
la pitkiä kuivia kausia. Kosteas-
sa maassa taimi juurtuu hyvin. 

Astiataimia ei tarvitse leikata 
istutuksen yhteydessä.
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Puiden ja pensaiden  
astiataimivalikoima  
runsaimmillaan

Aina, kun liiketilani on kasvanut, olen ottanut uutta tavaraa myyntiin. Nyt kukat ja hautaustoimisto 
on unohdettu, ja olen keskittynyt sisustustavaraan ja vaatteisiin. Kauppias Laura Susi, Lauran kaupPA

Raimo Pesosen (s. 1969) kolmas 
romaani jää askarruttamaan, 
myönteisellä tavalla.

Automies rahtaa ilmaislehtiä 
Suomen eri puolille, tiet ja tank-
kauspisteet ovat tulleet tutuiksi. 
Hän kokee onnellisuutta ratissa, 
kun on baana alla, valojen nauha 
kiitää vastaan ja huoltoasemien 
baareissa odottavat kiinnosta-
vat ihmiset. Kuvauksessa on 
karua kaurismäkeläistä runoa.

Pian selviää, että auto on 
tämän sivullisen roolissaan 

viihtyvän keski-ikäisen miehen 
koti, mukana kulkee koko omai-
suus. Jakelureitin varrella on 
naisystäviä ja pari perheellistä 
kaveria, joiden luona voi saunoa 
ja nukahtaa lakanoitten väliin.

Tai on ennen ollut. Juhannus-
viikolla turvaverkko toisensa 
jälkeen repeää. Pahinta sitoutu-
miskammoiselle päähenkilölle 
on lomapäivien tyhjyys. Kun ajo 
pysähtyy, ajatus valuu siihen, 
mihin sen ei saisi, siihen mitä 
mies pakenee.

Ahdingossakin mies on itse-
tuntoinen, hänellä ei ole tarve 
miellyttää ketään. Mitä hän te-
keekään, hän kokee valinneensa 
itse. Läheisintä ihmissuhdetta 
edustaa navigaattorin naisääni, 
jota hän kutsuu Taruksi.

Mies hakeutuu maaseudun 
tutulle huoltoasemalle ja ottaa 
kyytikeikkoja pitääkseen pyö-
rät liikkeellä ja euroja taskus-
sa. Kuljetellessaan romaanin 
kiinnostavaa ajattelijaa, Hullu-
Hannaksi kutsuttua lampaiden 

hoitajaa, mies joutuu hässäk-
kään, jossa verta roiskuu ja po-
liisit piirittävät.

Kirjassa ei ole kaikkitietävää 
kertojaa, minäkertoja käy läpi 
sitä mitä kokee. Hässäkästä on 
arkiloogisuus kaukana. Onko 
tapahtumasarja seikkailua vai 
psykoosia, lukijalla on vapaus 
mieltää tavallaan. Se, mitä ajat-
televalle, syyllisyydentuntoi-
selle miehelle on tapahtunut, 
selittäisi jälkimmäisenkin vaih-
toehdon.

Miehen juopottelemaan ru-
vennut kaveri yrittää vastaavasti 
päästä eroon lattiaa peittävistä 
etanoista. Ne vain ihmeellisesti 
katoavat itsestään deliriumin 
haihduttua päästä.

Romaani koostuu lyhyistä 
luvuista ja mietityistä lauseis-
ta. Rakenne on tarkka, siitä 
on karsittu kaikki turha pois. 
Konstailun makua kirjassa ei 
ole. Selviytymään pyrkivän 
perusmiehen elämä välittyy 
vahvasti.

ANELMA JÄRVENPÄÄ-SUMMANEN
Raimo Pesonen: Automies.

148 sivua. Siltala.

Automies hakee mielenrauhaa
kirja

Osa viimeisen kymmenen vuo-
den aikana tehdyistä perhe-
surmista olisi ehkä voitu estää,  
jos viranomaisten ja lähipiirin 
tietoon tulleet uhkailut olisi 
osattu ottaa vakavasti ja per-
heen ongelmiin olisi tartuttu 
ajoissa, arvioidaan Terveyden 
ja hyvinvoinnin laitoksen teke-
mästä selvityksestä.

Perhesurmaan ajautuneet 
ovat yleensä vihjailleet teostaan 
etukäteen esimerkiksi etsimällä 
tietoa perhesurmista internetis-

tä tai jättämällä itsemurhavies-
tejä näkyville. Myös väkival-
taista käytöstä tai väkivallalla 
uhkailua esiintyi yleisesti.

Aineiston mukaan viran-
omaiset olivat ohjanneet per-
heitä avun piiriin, mutta koko-
naisvaltainen perheen tilanteen 
kartoitus ja auttaminen olivat 
usein jääneet kesken.

Viranomaisyhteistyö on jos-
sain tapauksissa ollut asiakkaan 
siirtämistä toiselle viranomai-
selle, eikä tapauksen käsitte-

lyn etenemistä ole seurattu. 
Viranomaiset eivät myöskään 
aina ole olleet tietoisia toistensa 
toimista.

Lapsen etu
ei aina toteudu
Selvityksessä esitetään, että 
viranomaisyhteistyötä käytet-
täisiin jatkossa suunnitelmal-
lisemmin ja tehokkaammin, 
koska lainsäädäntö antaa siihen 
mahdollisuuden. 

Jotta väkivallan uhkaa ja sen 

riskiä kyettäisiin paremmin ar-
vioimaan, viranomaisten tulisi 
ottaa käyttöön parisuhdeväki-
vallan uusiutumisen riskinar-
viointi.

 Selvityksen mukaan lapsen 
etu ei aina toteudu viran-
omaistoiminnassa. Erityisesti 
puutteita lapsen edun huomioi-
misessa näyttäisi olevan tilan-
teissa, joissa aikuinen hakeutuu 
mielenterveyspalveluiden pii-
riin.

Aineiston pohjalta vaikut-

taa, että vanhemman kykyä 
huolehtia lapsen hoidosta ja 
kasvatuksesta ei arvioida siinä 
yhteydessä, kun vanhempi tai 
vanhemmat hakevat apua hen-
kilökohtaisiin tai parisuhteen 
ongelmiin.

Asiantuntijat korostavat, että 
lapsiin kohdistuvat henkirikok-
set ovat kuitenkin Suomessa 
edelleen hyvin harvinaisia ja ne 
ovat vähentyneet viime vuosi-
kymmeninä.

ANNIINA KESO

Parempi viranomaisyhteistyö saattaisi estää perhesurmia
Viranomaiset 
olivat 

ohjanneet perheitä 
avun piiriin, mutta 
kokonaisvaltainen 
perheen tilanteen 
kartoitus oli usein 
jäänyt kesken.
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Suomen metsästäjä-
liiton puheenjohtaja 
Lauri Kontro valit-
tiin keskiviikkona 
Pohjoismaiden met-
sästäjäjärjestön Nor-
disk Jägersamvirke-
nin (NJS) uudeksi 
puheenjohtajaksi.

Suomalainen on 
ensimmäistä kertaa 
tämän järjestön 
puheenjohtajana. 
Kontrosta tuli sa-
malla myös Pohjois-
maiden ehdokas eurooppalai-
sen metsästäjäjärjestön FACEn 
hallitukseen.

Vuonna 1947 perustettu NJS 
jakaa tietoa metsästyksestä, 
edistää pohjoismaista metsäs-

tysperinnettä sekä 
riistantutkimusta.

Järjestöllä on noin 
600 000 jäsentä Suo-
messa, Ruotsissa, 
Norjass, Tanskassa 
ja Islannissa.

Suomen metsästä-
jäliiton jäsenmäärä 
on lähes 160 000.

Eurooppalaisten 
metsästäjien katto-
järjestössä FACEssa 
on noin seitsemän 
miljoonaa metsäs-

täjää EU:n alueella. FACE ajaa 
metsästäjien asiaa EU:n päätök-
senteossa.

Lauri Kontro on Maaseudun 
Tulevaisuuden päätoimittaja.
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Kontro Pohjoismaiden 
metsästäjien veturiksi

Lauri Kontro


